

习近平给尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班全体学员回信

建设美好世界需要各国交流互鉴

新华社北京6月9日电 中共中央总书记习近平6月8日给尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班全体学员回信。

习近平表示,得知尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班成功举办,你们围绕新时期执政党应领导国家实现什么样的发展、怎样实现发展这一

重大课题深入交流研讨,互学互鉴、共同进步,我感到很欣慰。

习近平指出,实现国家发展、民族振兴、人民幸福,需要一代又一代人接续奋斗。建设更加美好的世界,需要各国交流互鉴。你们决心做时代进步的先锋,民族振兴的栋梁,这正是建设尼雷尔领导力学院的初衷。青春总是同梦想相伴。希望你

们学以致用、积厚成器,在实现民族振兴和非洲复兴梦的征程上激扬青春、施展抱负。

习近平强调,中非是休戚与共的命运共同体,中非人民长期友好的希望寄托在青年一代身上。希望你们自觉肩负起时代赋予的职责和使命,积极投身中非友好事业,传承弘扬中非友好合作精神,为构建高水平中非命运共同体贡献青春力量。

近日,尼雷尔领导力学院南部非洲六姊妹党中青年干部研讨班在坦桑尼亚举行。研讨班以“新时代新发展:中国共产党与南部非洲六姊妹党的探索与交流”为主题,来自南部非洲六姊妹党的120名中青年干部参加。研讨班结束之际,全体学员联名向习近平总书记致信,表达传承中非友谊、深化中非合作的坚定决心。

就中格建交30周年

习近平同格鲁吉亚总统祖拉比什维利互致贺电

新华社北京6月9日电 6月9日,国家主席习近平同格鲁吉亚总统祖拉比什维利互致贺电,庆祝两国建交30周年。

习近平指出,中格是传统友好合

作伙伴。建交30年来,双方扎实推进各领域合作,在国际事务中有效沟通协调,推动中格关系健康稳定发展。新冠肺炎疫情发生后,两国人民真诚互助,共克时艰,谱写了团结抗疫的

佳话。

习近平强调,我高度重视中格关系发展,愿同祖拉比什维利总统一道努力,以两国建交30周年为契机,推动中格关系和双方各领域合作取得更

多成果,造福两国和两国人民。

祖拉比什维利表示,格方积极致力于发展格中友好关系,愿同中方共同努力,深化双方互利合作,促进两国共同繁荣。



听非遗讲故事

一片“匠心”在铁壶

新华社济南6月9日电(记者陈国峰)夏日的殷阳河,天气晴好,水光潋滟。坐落在河畔的齐缘堂铁壶博物馆里,55岁的馆长戚平川专注地打磨着铁壶。

傲然绽放的梅花、展翅欲飞的喜鹊、活灵活现的龙凤……齐缘堂铁壶博物馆位于山东省淄博市淄川区龙泉镇,踱步馆内,雕有各种图案的铁壶琳琅满目。柔和的灯光照射下,青黑的生铁散发着沉静气韵,隽永传神。

作为齐国故都,淄博是中国历史上最早从事铁矿开采并诞生冶铁技术的地方之一。龙泉镇一直有制作铁器的传统。龙泉镇文化站站长徐艳艳说,过去,祖祖辈辈的铁匠以赶集打铁壶、农具等为生,当时的铁壶主要是生活用具。随着社会发展和时代进步,铁壶变成了集生活用具、装饰、观赏为一体的艺术品。

“我小时候,龙泉镇几乎村村有铁匠,铁壶、铁锅等铁器锻造技艺一直没有断代,但长大后掌握制壶技艺的人明显少了。”戚平川说,从小耳濡目染的他对铁壶情有独钟,从20世纪90年代开始,他潜心研究铁壶制作。

他先从材料入手。相比于市面上常用的铸铁,戚平川多方联系,找来纯度较高的砂铁,他坚信用好材方能铸就精品壶。为提升技艺,戚平川遍访淄川老铁匠,讨教传统铸铁技艺,看到国内哪里出产好的铁壶,就去当地请教,后来还多次前往日本学习。

“门外汉”慢慢变成内行人。戚平川自主研发了窑烧毛坯工艺,使铁壶毛坯的成品率由原来的50%左右提高到93%以上,极大降低了制壶成本。在防锈方面,传统工艺是用化工涂层来处理,不环保也不利于人体健康,于是他研究出植物防锈工艺,铁壶制作过程中不接触化学物质,安全性得到保障。

一把铁壶的“出炉”,除了前期的设计,还需要经过30多道制作工序,最快三个月才能打造完成。那些看似不起眼的铁片经炉火淬炼,在戚平川的雕琢下,化作一件件精美的器具,远销20多个国家和地区。

如今,龙泉镇已聚拢了一批像戚平川这样的铁器锻造技艺传承人,一度销声匿迹的叮叮当当打铁声又在人们耳边响起。

“壶里乾坤大,杯中日月长。经过这么多年对铁壶的研究,我不光熟悉了铁壶制作的技艺,更读懂了铁壶里的文化。”同样在淄博钻研铁壶制作16年的刘凤说。

在这些老工匠身边,还活跃着一群年轻人。“90后”女孩邱娇学习铁壶制作才3年,但已熟练掌握手绘、制模、塑型、雕刻等工艺。“越是深入学习,我就越喜欢这些古朴典雅、小巧玲珑的铁壶,制作的过程像是一场与古人的对话。”

“龙泉铁壶制作技艺,已经被列入山东省区域品牌,成为‘山东手造’的代表性作品之一。”淄博市文化和旅游局党组副书记张振香说,近几年,他们帮助传承人不断创新技艺,并利用展会、评选等各种途径进行推介,使这一技艺得到飞速发展。

“龙泉铁壶已成为龙泉镇一张响当当的文化‘招牌’。”龙泉镇分管文化的党委委员董兰菊说,为了加快龙泉铁壶的传承与发展,龙泉镇正着手规划建设相关产业园,打造文化创意支柱产业。

杭州“24小时博物馆”开启

6月9日,一名儿童在“24小时博物馆”讲解员的介绍下了解鸟类标本。

当日,“24小时博物馆”在位于杭州的浙江自然博物院开馆,馆内设置多个展示区及互动体验区,并在周末开展研学讲座,丰富中小学生的课余文化生活。

新华社发

5月份我国货物贸易进出口同比增长9.6%

新华社北京6月9日电(记者邹多为)海关总署9日发布数据显示,2022年前5个月,我国货物贸易进出口总值16.04万亿元,比去年同期增长8.3%。其中,5月当月进出口同比、环比增速均有所回升,分别增长9.6%、9.2%。

海关总署统计分析司司长李魁文表示,在外贸发展更趋复杂严峻的形势下,前5个月外贸进出口实现稳定增长。特别是,5月长三角地区环比增长近20%,进出口明显恢复。

具体来看,前5个月累计,我国出口8.94万亿元,同比增长11.4%;进口7.1万亿元,增长4.7%;贸易顺差1.84万亿元,扩大47.6%。

单月来看,5月份,我国货物贸易进出口总值3.45万亿元,同比增长9.6%。其中,出口1.98万亿元,增长15.3%;进口1.47万亿元,增长2.8%。

透过数据可以看到,我国对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口均实现增长。前5个月,东盟继续为我国第一大贸易伙伴;同期,我国与“一带一路”沿线国家经贸往来也更为密切,进出口5.11万亿元,同比增长16.8%。

为了稳住外贸基本盘,近期,围绕物流保通保畅、加快出口退税和通关效率等方面,我国密集出台的一系列助企纾困政策有效激发了外贸市场主体的活力。其中,前5个

月民营企业进出口7.86万亿元,增长11.8%,占我国外贸总值的49%,同比提升1.5个百分点。

此外,外贸质量也在不断提高,一些高技术、高附加值的产品出口保持较快增长。前5个月,我国出口机电产品5.11万亿元,增长7%,占出口总值的57.2%。其中,汽车1190.5亿元,增长57.6%。

李魁文表示,从目前来看,全年外贸保稳提质的基础已得到进一步巩固。接下来,随着一揽子稳经济政策措施落地见效,外贸物流进一步畅通,企业复工复产进一步提速,我国外贸有望继续保持稳定增长势头。